

# LA PROVINCIA

PERIODICO LIBERAL



AÑO III

**Precios de suscripcion.**  
En Castellon.—Un mes, 3 rs.—Tres meses, 9.  
Fuera.—Tres meses, 10 rs.—Sis meses, 20.  
Extranjero y Ultramar.—Los últimos pre-  
cios con el aumento que el timbre reclama.  
REDACCION Y ADMINISTRACION Medio, 51.

Jueves 30 de noviembre de 1882.

Se publica los jueves y domingos de  
cada semana

**Anuncios.**

Los suscritores.—En la cuarta página, 5 cénti-  
mos de peseta línea. Remitidos á precios conven-  
cionales.—Defunciones.—Aniversarios, 10 rs uno.  
Los no suscritores.—En la cuarta página, 10  
céntimos de peseta línea. Remitidos á 1 r. lí-  
nea.—Anuncios.—Aniversarios.—15 rs uno.

Núm. 251

33 ENMEDIO  ENMEDIO 33

## MÁQUINAS

PARA COSER  
á 10 rs. semanales

sin aumento ni adelanto alguno

**ENMEDIO, 33**  
CASTELLON

### ARRIENDO

de un molino harinero denomina-  
do de la villa, sito en Villareal,  
con dos muelas movidas por el  
agua que discurre por la acequia  
de dicho pueblo.

La persona encargada de llevar  
á efecto el contrato, precio y con-  
diciones, vive en esta ciudad, calle  
de Enmedio, núm. 144.

El arriendo principiará en 1.º de  
enero de 1883.

### COLOCACION.

Se necesita un hombre activo  
que sepa leer, escribir y cuentas,  
para desempeñar la Agencia en la  
provincia de Teruel de las acredi-  
tadas compañías de seguros *El  
Leon y La Magallana*, al que se  
le señalará sueldo y buena comi-  
sion, cual no dá ninguna otra de  
su clase. El que lo solicite puede  
presentarse en la calle del Agua,  
número 23, Castellon.

Con las mismas condiciones se  
necesita otro para la provincia de  
Castellon.

### A LOS BARBEROS.

Se venden tres sillones, cuatro  
consolas con mármol y dos espe-  
jos, todo en buen estado y de bu-  
na clase. Se dará con ventaja.

Darán razon en la imprenta de  
este periódico.

### Un peligro religioso.

De un hecho gravísimo se ocu-  
pan estos dias casi todos los perió-  
dicos madrileños, de mayor im-  
portancia, que por lo que en si es,  
por la que pudiera entrañar para  
el porvenir. Nos referimos á la  
carta del obispo de Daulia, dirigi-  
da al de Barcelona, publicada por  
el *Siglo Futuro*, periódico que se  
llama á si mismo religioso, aunque  
mucho mejor debiera llamarse  
carlista á secas, sino desease in-  
volucrar con los intereses poli-  
ticos que defiende, los infinitamen-

te más elevados del catolicismo.  
La epistola citada, firmada por el  
obispo *in partibus in fidelium*, es-  
tranjero como á tal obispo en  
nuestra patria, por más que las  
fundaciones de Cienpuzuelos y Be-  
nicasim, pudieran darle otro ca-  
rácter, ni es modelo de templan-  
za, ni es tal como pudiera es-  
perarse de un príncipe de la igle-  
sia, encargado de una mision de  
paz, de conservar la concordia tan  
necesaria en el seno del catolicis-  
mo, como en el de todas las aso-  
ciaciones religiosas. Más que la  
uncion evangélica que deben re-  
velar las palabras del pastor  
puesto por Jesucristo al frente de un  
rebaño, refleja el apasionamiento  
y la intolerancia propia del partido  
político en el que se manifiesta  
afiliado. Para dicho obispo, que  
no demuestra grandes aliciones  
por residir en su diócesis, para  
enterarse de las necesidades del  
rebaño que le está confiado, no  
puede separarse el catolicismo del  
partido carlista; ó lo que es lo  
mismo, solo los carlistas son los  
verdaderos católicos. Los obispos  
debieran subordinar los intereses  
del catolicismo á los de la pa-  
tría, que acudilla don Cándido  
Nocedal, representante en nues-  
tra patria del héroe del escan-  
daloso proceso del I tison de oro.  
La irritacion no le permite distin-  
guir el poco airoso papel que está  
desempeñando como satélite del  
inspirador del *Siglo Futuro*, po-  
niéndos en oposicion con la casi  
totalidad de los obispos españoles,  
y hasta casi nos atreveríamos á  
decir que con las afecciones ma-  
nifestadas por el pontífice que  
actualmente dirige la iglesia de  
Jesucristo.

Para poder comprender mejor  
el origen de la cuestion y el carác-  
ter político que puede encerrar,  
será conveniente referir algo de  
historia. Nuestros lectores no ig-  
norarán que á fin de defender y  
propagar las doctrinas católicas,  
infinitamente superiores á todos  
los intereses de bandería política,  
se ha creado en nuestra patria la  
Union Católica, en la que figuran  
y en la que tienen cabida todos  
los hombres verdaderamente cató-  
licos, cualesquiera que fuesen sus  
opiniones políticas. Esta asocia-  
cion, protegida por la casi totali-  
dad del episcopado español, apro-  
bada por el arzobispo de Toledo  
y bendecida por el papa, halló  
una oposicion encarnizada en los  
amigos de Nocedal que pretenden  
monopolizar el dictado de cató-  
licos para encubrir mejor los bas-  
tardos intereses políticos represen-  
tados por D. Carlos. Organizaron  
los obispos peregrinaciones á Ro-  
ma con el fin de prestar el tributo  
de la veneracion y respeto que

merece á los fieles el pontificado,  
y los que prefieren el carlismo á  
todo, trataron de oponerse á que  
dichas peregrinaciones se realiza-  
ran, empleando hasta el ridículo  
para conseguir su tenaz empeño.  
Dirigidas por algunos obispos pos-  
tráronse á los piés del soberano  
pontífice esponiéndole las necesi-  
dades de la iglesia y manifestán-  
dole que en nuestra patria se  
habia creado la Union Católica,  
en la que tenian cabida los repre-  
sentantes de todas las opiniones  
políticas. Su santidad prestó su  
aprobacion á dicha asociacion re-  
ligiosa y manifestó que la religion  
no estaba renida con ninguna for-  
ma política, como representante  
de intereses de un orden superior.  
El obispo de Teruel, en un sermón  
elocuente predicado en la iglesia  
de San Luis, en la corte, manifestó  
á los fieles las ideas del soberano  
pontífice respecto á este punto, é  
hizo presente que iba á organizar  
en su diócesis la Union Católica,  
institucion aprobada por el papa.

Esta declaracion hecha por un  
obispo católico que acababa de  
recibir inspiraciones directas del  
oráculo de la iglesia, contrariaba  
gravemente á los intereses del car-  
lismo representado en España por  
don Cándido Nocedal, y éste no  
podia dejar de oponer alguna auto-  
ridad á la innegable del obispo  
recien llegado de Roma. El obispo  
de Daulia, fué el que trató de con-  
trarestar el efecto de las declara-  
ciones del obispo de Teruel, por  
medio de una carta, cuya publi-  
cacion no permitió en su diócesis  
el obispo de Barcelona, en uso  
de una autoridad que en el orden  
religioso nadie puede negarle. El  
obispo *in partibus*, resentido sin  
duda por la indirecta leccion que le  
ha dado su hermano en Jesucristo,  
le ha dirigido una epistola que en  
nuestro humilde concepto, tiene  
un tanto de inconveniente y un  
mucho de carlista, en la que llama  
mónstruo á la Union Católica y  
hace la afirmacion de que los obis-  
pos para representar fielmente la  
religion católica, deben estar afilia-  
dos al partido tradicionalista que  
en nuestra patria no es otro que el  
carlista. Usa asimismo de la no  
por muy vulgarizada más verdade-  
ra afirmacion, de que el liberalis-  
mo está condenado por los semos  
pontífices como una heregia. Creen-  
mos que hubiese podido añadirse  
algun calificativo para no hacer  
incurrir en contradiccion á los  
pontífices, y que no se abusase de  
lo vago de la palabra liberalismo.  
De todos modos, si tan respetable  
es para el obispo citado la con-  
denacion del liberalismo hecha  
por los pontífices, (pre-cindiendo  
de la vaguedad de la palabra, lo  
cual nos dá á conocer que no todas

las especies de liberalismo han  
sido condenadas.) ¿por qué no  
presta su acatamiento á la apro-  
bacion esplicitamente dada á la  
Union Católica considerada como  
conveniente á los intereses del  
catolicismo? No queremos deducir  
las consecuencias porque el buen  
juicio de nuestros lectores, com-  
prendera perfectamente que la  
pasion política, acaso pueda es-  
plicar esa contradiccion.

Dice tambien el obispo de Dau-  
lia, que no comprende cómo en-  
tiende su hermano de Barcelona  
el cumplimiento de su deber pas-  
toral, al no permitir circular su  
carta contraria á las opiniones y  
declaraciones del de la diócesis de  
Teruel. Aparenta ignorar sin duda  
que S. I. no ejerce jurisdiccion  
alguna, ni sobre el obispo de Bar-  
celona, ni sobre los fieles de  
aquella diócesis; y que por lo mis-  
mo, si el encargado del cuidado de  
aquel rebaño cree perjudicial á  
sus feligreses la lectura de la carta  
prohibida, no solo ha ejercido un  
derecho, sino que ha cumplido un  
sagrado deber al no dejarla cir-  
cular en su diócesis.

Juzgamos altamente perjudicia-  
les á la religion, las polémicas  
entre los pastores dados por Dios  
á su rebaño, y sumamente espues-  
tos á peligrosas caidas, sino su-  
jetan sus palabras á las decisiones  
del pastor universal. En esta oca-  
sion creemos suficientemente ma-  
nifestadas sus afecciones en favor  
de la existencia de la Union Cató-  
lica, y consideramos altamente  
espuesto el combatirla con cierta  
clase de armas, mayormente si  
bajo la capa de la religion se quie-  
ren encubrir intereses políticos. La  
unidad religiosa la considerariamos  
mil veces preferible á los pobres  
intereses de nuestro partido, y la  
tenacidad en defender los del car-  
lismo por parte de Nocedal y los  
suyos, nos hace recordar muchí-  
simas veces el funesto significado  
de la palabra Cisma.

### Conferencia en el Circulo Cooperativo y Protectorado de Obreros.

Sabíamos que el señor Registrador de  
este partido valia mucho como poeta, te-  
niamos entendido que en diferentes certá-  
menes habia alcanzado honrosas distin-  
ciones en premio á su aplicacion y talento,  
pero no habiamos tenido ocasion de apre-  
ciar lo que vale como orador, y esta se  
presentó en la conferencia que celebró el  
domingo último ante la Sociedad protec-  
tora del obrero.

Una numerosa concurrencia que llenaba  
los espaciosos salones de la misma, prestó  
la mayor atencion al elocvente discurso del  
señor García Bravo, demostrándole á cada  
paso con mal reprimidas nuestras de apro-  
bacion por el temor de perder una sola  
palabra, lo que sus pechos sentian al es-  
cuchar su notable peroracion.

Aunque al principio, la emocion natural que siempre causa el dirigirse á un auditorio nuevo, tenía embargada algun tanto su voz, muy pronto, recobrando su serenidad, hizo el dueño de sus facultades y con facilidad pasmosa entró en el asunto que motivaba su conferencia.

Ante todo expresó la satisfacción que experimentaba su alma al ver el desarrollo que va tomando esta Sociedad; dijo que siempre había sido para él una ilusión halagadora la instalación de un Circulo como el que nos ocupa y se congratulaba por tanto al ver por fin realizada su constante aspiración. Manifestó la íntima convicción que tenía de que esta asociación alcanzará larga y animada vida, porque en ella no se ha introducido ni entrará jamás política alguna. En su bandera, dijo, no hay escrito ningún principio de esos que tan estérilmente agitan la sociedad, y que lejos de mejorar las condiciones de la vida, solo consiguen con su candente y apasionada propaganda, generalizar más y más el profundo malestar que aqueja á la humanidad.

Con elevado concepto, poéticos y brillantes imágenes y acento conmovedor, manifestó que en el seno del catolicismo era únicamente donde podía encontrarse la base de la armonía social; cobijado á la sombra de tan frondoso árbol veremos establecida la verdadera fraternidad y encontraremos la solución del pueroso problema, que cual formidable monstruo, levanta hoy la cabeza en las naciones más poderosas, infundiendo espanto al alma y haciendo presagiar un triste y penoso porvenir.

Hizo, por fin, el señor García un llamamiento á los señores socios, á cada cual en la esfera de su posición, á fin de que tomen parte en la emisión de acciones para el fomento del Monte Piedad; benéfica institución que el Circulo se propone establecer, cuyos resultados provechosos y positivos tocará muy en breve la necesitada clase obrera.

Ca concurrente tributó al orador nutrido y entusiastas aplausos.

Tememos que el señor García vea con algun disgusto la publicación de esta ligera reseña; humilde y de excesiva modestia, tal vez le mortifique el merecidísimo elogio que se le tributa, pero como la prensa tiene hasta cierto punto el deber de dar á la publicidad, fiel é imparcialmente y sin faltar á las conveniencias sociales, todos los hechos y manifestaciones de la vida de algun interés, confirmemos será indulgente con nosotros si en ello hemos incurrido en su desagrado.

**Consejo de Ministros**

Desde las nueve y media hasta la una de la madrugada estuvieron anoche reunidos los Ministros en Consejo bajo la presidencia del señor Sagasta.

Como el principal objeto de este consejo era acordar las candidaturas para las Mesas del Senado y del Congreso, concurrieron previo aviso los presidentes de ambas Cámaras, señores Marqués de la Habana y Posada Herrera.

Oído el parecer de estos señores, deliberaron los consejeros de la Corona acerca de los diputados y senadores que deberían ser propuestos para presidentes, vicepresidentes y secretarios respectivamente, conviniendo en proponer á sus amigos la elección de ambas Mesas, sustituyendo al Sr. Belaguer el Sr. Angulo en la primera vicepresidencia del Congreso, para lo cual manifestó el señor Sagasta contaba con la aceptación del interesado.

También se habló, como era natural, tratándose de las Mesas de las Cámaras, del estado de los partidos y de las cuestiones políticas pendientes, que preocupan sobremanera á los fusionistas aunque hagan por aparentar lo contrario.

El señor ministro de la Gobernación dió cuenta á sus compañeros de las últimas noticias recibidas de Andalucía, relativas á la cuestion de subsistencias; y sobre esto se habló estensamente, quedando el señor ministro de Fomento en formular un nuevo proyecto, en el cual desarrollará su pensamiento para adoptar las medidas que, en su concepto, podrán poner remedio al mal que sufre el país.

A las dos de la madrugada salian de la Presidencia los Ministros.

**Correo extranjero.**

Dicen de París:

«Los revolucionarios no cesan en sus maquinaciones, y casi no pasa día sin que los agentes de la autoridad pongan presos á algunos de ellos en Lion, Paris y otras ciudades populosas. Ayer fueron descubiertos en Lion 800 cartuchos de dinamita, los cuales se hallaban ocultos en una casa aislada, cuyo inquilino fué reducido á prision.

Al mismo tiempo *Le Revolté*, órgano de los anarquistas nihilistas que se publica en Ginebra, fué recogido en la frontera por contener un artículo amenazador, en el cual se manifestaba que estaban tomadas ya todas las medidas á fin de hacer estallar una revolución en Paris.

«Lo que no haga volar la dinamita, dice en él, será incendiado con petróleo; y los industriales y los propietarios se vencerán al fin de que resistimos y de que nos vengamos.»

En el mismo número de *Le Revolté* se aconseja á los anarquistas que cuando estalle la futura revolución no se entretengan en guillotinar á la clase media, como en el 93, sino que se apoderen inmediatamente de todo, esto es, de los instrumentos de trabajo, de las casas, de las propiedades, de las rentas, etc.

Se comprende que el gobierno impida en la frontera que se espongan semejantes doctrinas; pero lo que no se comprende es que permita al mismo tiempo el libre desarrollo de las mismas en todos los clubs.

Hace algunos días que varios periódicos oficiosos aseguraron que todos los gefes del movimiento nihilista se hallaban en el extranjero y principalmente en Suiza. Pues bien, el gobierno helvético ha mandado practicar una información, cuyos resultados acaban de publicarse en Ginebra, y de ella resulta que los gefes de la revolución cosmopolita se encuentran en mucho mayor número en Francia y en Londres que en Suiza.

En Paris, los radicales preparan una gran manifestación en el arrabal de San Antonio para el día 3 de diciembre, aniversario de la muerte de Baudin, diputado de la extrema izquierda que se hizo matar, hace treinta años, en las barricadas de Paris, para protestar contra el golpe de Estado de 1851, del cual salió el imperio.

Una nueva huelga tenemos en Paris, la de los sastres. Todo el gremio ha sido convocado á una reunion que tendrá lugar esta tarde.

Los trabajadores piden un aumento de 20 por ciento en su salario y al mismo tiempo disminucion de trabajo.

En cuanto á la huelga de los ebanistas continúa del mismo modo que indiqué á usted.

El arrabal de San Antonio permanece tranquilo; pero en todas las esquinas se ven obreros que discuten en alta voz. Las juntas ó sindicatos obreros se hallan en continua actividad; los obreros pacíficos son arrastrados por los más turbulentos, y las familias sufren extraordinariamente. Nunca ha habido tantos empeños en las cajas de préstamos como en los actuales momentos.

Se dice que tres corredores de cambios

y ocho de los principales banqueros se encuentran en una situación económica muy difícil á consecuencia de la considerable baja que han experimentado los valores, especialmente los del canal de Suez. Una de nuestras grandes sociedades financieras, el Crédito Lionés, que hasta hoy había resistido todas las crisis, se dice que se halla muy comprometida.

**Telégramas.**

Paris 26.—El periódico *Paris*, publica un artículo sin firma acusando á Mr. Andrieux, de haber usado ilegalmente la condecoración de la Legion de honor durante el tiempo que ha estado de embajador en Madrid.

Mr. Andrieux ha desmentido enérgicamente dicha noticia, pidiendo al autor del artículo que se dé á conocer.

Dublin 26.—Los agentes de policía atacados ayer por los fenianos, fueron seis.

No resultó muerto, como se dijo en un principio, ningún agente.

Paris 26.—Telégramas privados del Cairo, atribuyen á manejos de los ingleses el retardo que sufre el proceso de Arabi.

Lisboa 26.—Varios periódicos, recordando las últimas cuestiones ocurridas en Africa con motivo de la adquisición por Francia del territorio á las orillas del Congo, hacen grandes elogios del plan administrativo colonial del Sr. Andra-Corvo, diciendo que los adversarios de aquellos proyectos hacen hoy completa justicia á dicho señor.

Londres 26.—Para esta semana se espera en Londres la información abierta en Gibraltar sobre el incidente de los deportados cubanos Maceo y Rodriguez y hasta que el gobierno no la haya estudiado no contestará á la interpelación anunciada en el Parlamento acerca de dicho asunto.

Niza 27.—Anoche, mientras reinaba grande animacion en el casino de Montecarlo, junto á la entrada de los salones donde se jugaba al treinta y cuarenta, un desconocido colocó un cartucho de dinamita con una mecha encendida, el cual, al estallar, produjo una espantosa confusión, causando bastantes daños é hiriendo á uno de los empleados del establecimiento.

Ha sido preso un italiano por sospechas de ser el autor de este brutal atentado.

Berna 27.—El pueblo suizo, por una mayoría de 100.000 votos, ha desechado la decision del consejo federal sobre la enseñanza primaria.

Constantinopla 27.—Assim-Baja ha sido nombrado Ministro de Negocios extranjeros de Turquía.

Co'onia 27.—El Rin, el Lahn, el Main y el Neckar han tenido grandes avenidas desbordándose en varios puntos.

Algunas de las poblaciones ribereñas están inundadas.

Paris 27.—Parece que un gran número de anarquistas, en vista de la persecucion de que eran objeto en el Constante, tratan de establecer su centro de acción en Londres, al amparo de las leyes inglesas.

Los periódicos suizos, órganos del socialismo publican interesantes documentos que prueban que entre ellos los había que estaban en inteligencia con la policía francesa y alemana, revelándoles los secretos de la asociación.

Londres 27.—Segun las últimas noticias de Nueva-York, están muy adelantadas las obras del pedestal de la estatua construida en Paris, que ha de servir de faro en medio de la rada de la ciudad americana.

El *Daily News* publica hoy un despacho del Cairo, diciendo que Ismailyub, presidente del tribunal encargado de fallar la causa contra Arabi, opina que ésta debe sobreseerse, por no encontrarse pruebas bastantes acerca de la complicidad de dicho gefe insurrecto en el incendio y saqueo de Alejandria.

Paris 27.—Parece que han fracasado las negociaciones para un arreglo entre el gobierno francés y los embajadores de Madagascar, que se hallan en Paris.

Dícese que á consecuencia de esto, Francia tiene la intencion de ocupar militarmente algunos puertos de aquella isla.

Los embajadores saldrán mañana por la mañana para Londres.

Añádese que los embajadores tenían exigencias sobre las cuales no ha querido transigir al gobierno francés.

Paris 27.—El presidente de la república señor Grevy ha recibido esta mañana al Sr. Laboulaye cuya vuelta á Lisboa se cree segura.

Han sido presos tres individuos como presuntos autores del robo de San Dionisio.

Paris 27.—En la sesion de mañana el Seno aprobará la ratificación del tratado Brazza, sobre el territorio adquirido por éste en las orillas del Congo.

Viena 27.—Un despacho de Constantinopla dice que ha sido preso, por cuestiones políticas, Joad Baja, personaje turco que estuvo hace poco en Viena con una misión especial de su gobierno.

**Variedades.**

**Un sueño realidad.**

¡Pobre Amalia! Nuestra ligera y frívola sociedad le hacia justicia ponderando sus buenas cualidades, sus excelentes sentimientos, su buena amistad; pero creía que había muerto.

Los mismos que antes la criticaron sin motivo, censurándola constantemente por el solo delito de ser intachable, á la sazón la elevaban el quinto cielo de la perfeccion con hiperbólicos extremos; que el mundo es y ha sido siempre así: combate en vida al que sobrepasa una sola línea, y muerto le aplaude porque ya no es más que un recuerdo.

Era mi amiga predilecta; al regresar de mi viaje de verano me encontré sin ella, y después de llorarla con lágrimas de verdadero dolor, un secreto presentimiento, una íntima voz del corazón me dijo que Amalia había muerto víctima de una causa moral.

Tenía vagos indicios para sospecharlo que nadie adivinara, y la sospecha pasó bien pronto á certeza. Mi pobre amiga había dejado para mí un pliego cuidadosamente cerrado, que recibí de manos de su angustiada madre, y cuyo contenido, cubierto de menuda y elegante letra, decía así:

«A tí mi, mejor amiga, confío el único secreto de mi vida, el secreto de mis más ocultos sentimientos, para que así que yo muera des forma á mi pensamiento, á fin de que llegue hasta él y conozca cuanto ha pasado en mi corazón.

No esperes episodios interesantes; es sólo la sencilla historia de un amor fugaz como un sueño, y de un sueño convertido en realidad, lo que te voy á contar.

Bien sabes cuánto ha sido siempre mi miedo hacia ese niño que la mitología nos pinta ciego y armado, y cuyas agudas flechas, en unas mujeres sólo hieren la fina epidermis lo suficiente para dar apariencias de herida á lo que no lo es, y en otras se clava hasta el corazón.

Yo tomé ser de las últimas por efecto de mi condicion impresionable y vehemen-

te, y siempre he flechas impenetrables unos me califican de ambicioso, de dos se engañaba cubría el fuego ambicion nunca orgullo es pat...  
Yo amaba. ¿A rioso que toda m y en su corazón Un día en el com Ese sér creado p instantes de exte más tarde, forma aquel amor intus ro, su único an... Yo no deseaba ma, me encontra ne al antiguo ro derno positivismo te como quien n ver más que bu mitad del género Pero lo que ha yo no había de e ral, llegó para m tributo, y lo pag El y yo... gion contramos.  
Donde ni cómo es indiferente; l Tampoco te di rada me sintiese pasión; no tal, t una novela.  
Nos hablamos simpatizan, yo h nocia hacia, mu guos amigos deso encuentro. Desp sencillo, su deli... parente reserva, su viva afeccion fué atrayendo h apoderándose de to de recibir el flecha. Pronto fu mejor entre todo...  
Diego, enmedi tos propios de nu quza con esceso, estimacion, como Sin hablar nos lenguaje del cor y yo le quise con que temia caer, naba todo mi cora y de egoísmos co sacrificios.  
Despierta soñab hos comunes. p vez por sustraers tes á las amarga...  
Dormida soñaba contraste, estos s lorosos cuanto los es que los primer los segundos her...  
Una noche me ligera barquilla p el centro de aque la vista se perdia no, mi barca, fij inmóvil, rodeada quo á ella no lleg oles, que como t ralda pasaban y cual si aquel ma por extraño amu... ción.  
Hacia mi venia hundándose en e vándose hasta el débil mano, fijos el insistente fan...  
A veces se dete donaba á los vien ban; otras se rel mi mirada, y cua resolución, volví

le, y siempre había opuesto á sus aceradas flechas impenetrable obstáculo, por lo cual unos me calificaron de insensible, algunos de ambicioso, de orgullosa muchos. Todos se engañaban: mi exterior frialdad encubría el fuego de un alma entusiasta, la ambición nunca tuvo cabida en mí, y el orgullo es patrimonio exclusivo de los lentos.

Yo amaba. ¿A quién? A ese sér misterioso que toda mujer lleva en su fantasía y en su corazón, destinado á converirse un día en el compañero de toda la vida. Ese sér creado por el alma en sus dulces instantes de éxtasis toma, más pronto ó más tarde, forma real para la mujer, y aquel amor intuitivo es siempre su primero, su único amor.

Yo no deseaba que mi ideal tomara forma, me encontraba muy bien así. Tan ajena al antiguo romanticismo como al moderno positivismo, me divertía sencillamente como quien nada espera ni desea, y sin ver más que buenos amigos en la fuerte mitad del género humano.

Pero lo que ha de suceder, sucede: como yo no había de escapar, á la regla general, llegó para mí la hora fatal de pagar el tributo, y lo pagué.

El y yo. ¿comprendes? él y yo nos encontramos.

Donde ni cómo no hace el caso, el lugar es indiferente; lo importante es el hecho.

Tampoco te diré que á la primera mirada me sintiese abrasada que devoradora pasión; no tal, te cuento la realidad, no una novela.

Nos hablamos como dos personas que simpatizan, yo hubiera jurado que lo conocía hacía, mucho tiempo, y fuimos antiguos amigos desde el instante de nuestro encuentro. Después... su trato franco y sencillo, su delicado proceder, su transparente reserva, el encanto que me ofrecía su viva afección expresada sin palabras, fué atrayendo hacia él mi pensamiento y apoderándose de mi corazón hasta el punto de recibir el fin sin defensa la temida flecha. Pronto fué para mí el primero y el mejor entre todos los hombres.

Diego, en medio de algunos de los defectos propios de nuestra época, era bueno, quizá con exceso, por lo cual tuvo toda mi estimación, como ya tenía todo mi afecto. Sin hablar nos comprendimos, que en el lenguaje del corazón las palabras sobran, y yo le quise con el exajerado extremo en que tenía caer, con una ternura que llenaba todo mi corazón, tan exenta de interés y de egoísmo como capez de los mayores sacrificios.

Despierta soñaba con dichas á entrambos comunes. ¿Quién no sueña alguna vez por sustraerse siquiera breves instantes á las amargas realidades de la vida! Dormida soñaba también; mas por un raro contraste, estos sueños tenían tanto de dolorosos cuanto los otros de agradables. ¡Ay, es que los primeros eran hijos de la pasión, los segundos heraldos del porvenir!

Una noche me vi en sueños bogando en ligera barquilla por mares sin riberas; en el centro de aquel infinito de agua, en que la vista se perdía sin encontrar límite alguno, mi barca, fija y serena, permanecía inmóvil, rodeada de opuestas corrientes que á ella no llegaban, de embravecidas olas, que como móviles montes de esmeralda pasaban y repesaban sin tocarla, cual si aquel mar tempestuoso respetase por extraño amuleto mi fragil embarcación.

Hacia mí venía otra barca, tan pronto hundándose en el abismo, tan pronto elevándose hasta el cielo; Diego la regia con débil mano, fijos sus ojos en los míos con el insistente élan de quien implora auxilio.

A veces se detenia vacilante y se abandonaba á los vientos que de mí lo alejaban; otras se relucía, tornaba á buscar mi mirada, y cual si en ella hallara nueva resolución, volvía á bogar con más brío,

caminaba con rumbo fijo siempre hacia mí. Yo seguía con muda ansiedad sus bruscos cambios, y elevando al cielo mis ojos, pedía, Dios bien lo sabe, no por mí, sino por él.

Ya llegaba, le vi un instante á mi lado; nuestras barcas, ya unidas, bogaron juntas; nuestras almas se confundieron por el fluído magnético de los ojos, y los trémulos labios iban á pronunciar juramentos que nos ligaran para siempre... cuando la contraria corriente creció terrible y arrebató á Diego entre sus revueltas olas. Su rostro expresó hondo dolor, amarga contrariedad; pero... se dejó llevar por la corriente diciendo sólo por vía de protesta:

—Amalia, mi querida é inolvidable Amalia, tú eres el ángel que yo soñara para hacer mi felicidad y te pierdo; compadéceme, que soy digno de lástima! Nunca, nunca te olvidaré; mas yo lo vas, nos separa insuperable obstáculo.

—¡Insuperable! Mi corazón se estremecía á esta idea, y me impulsó á gritarle: «Ven, haz un esfuerzo, salta por todo, y una vez juntos, yo te llevaré á las playas de la dicha.»

Mas la razón me detenía diciendo: «Para el amor no hay obstáculos insuperables, todos los vence. Si se deja arrastrar, no es porque no puede luchar, sino porque le falta voluntad para vencer. Calla, déjate seguir su camino.»

Callé, callé cumpliendo con trabajo el rebelde corazón el mandato de la voluntad. Lo ví por entre un velo de lágrimas en sus postreros límites por deshecha borrasca, y por último desaparecer en el inmenso horizonte que unía al cielo y el agua por una línea blanca.

Casi de rodillas exclamando: ¡Dios mío, velad por él! Una fuerte sacudida agitó todo mi sér, y... desperté.

Tan espantoso sueño fué pronto exactamente realidad. En los mares de la vida, contraria corriente arrebató á Diego de mi lado, lanzándolo á la borrasca de doliosas pasiones.

En aquellos inolvidables momentos, mi corazón, siempre inclinado á la indulgencia, me decía:

«¡Pobre Diego! Es víctima de implacable fatalidad y más digno de compasión que tú, porque sacrifica él propio su corazón. Sus palabras son ciertas, te ama; tiéndele tu mano, sálvale á su pesar.»

Y la misma voz que en sueños escuché, eco fiel de la fría razón, exclamaba: Detente, que el amor es el superlativo de lo sublime, y sólo una línea separa lo sublime de ridículo; cuidado no la traspases. Detente que si te equivocas al juzgarle, tus rectas, tus desinteresadas intenciones pueden tener torcida interpretación. Para el amor no hay imposible; si los encuentra, es que no le ama.

«Piensa que el hombre á la moda es susceptible á las sensaciones, incapaz del sentimiento, y no trates de profundizar lo que en su fondo quizá te ofreciera amargo desencanto.»

Siguiendo la voz de la razón, no quise exponerme á tanto. Oculté mis dolorosas amarguras, y nadie sospechó el drama en mi fuero interno desarrollado; pero el drama existía, dejando solo ruinas tras la tremenda lucha. En mi corazón quedó un vacío que nada llenará; en mi alma un profundo desaliento imposible de vencer.

Nunca le acusé, sin embargo. Si obró contra sus sentimientos, impulsado por el destino, lo compadezco, aun más por su debilidad que por su desgracia. Si obedeció á su propia voluntad, le perdono.

Tal era el secreto de Amalia, la sencilla historia de sus amores fugaces como un sueño, y de su sueño convertido en realidad, predecesor del eterno en que pronto iba á caer.

Diego, que, hombre al fin ya la habrá olvidado, si es bueno, como Amalia suponía, suspenderá un instante sus placeres para dedicar portoda ofrenda un suspiro á su memoria.

— ¡Pobre Amalia!

Adela Sanchez Cantos

Crónica local y general.

Dirigiendo nuestra vista hácia la trascendental cuestión de subsistencias, debemos llamar de nuevo la atención de nuestros editas sobre la conveniencia de emplear los medios conducentes al logro del anhelado deseo de este vecindario, que no es otro que el de ver la baja en el precio de los artículos que en el mercado se expenden diariamente. Porque es tal el número de revendedores, y lo repetimos para que lo oiga bien el señor alcalde, que no hay género que pueda adquirirse al precio que alcanzaría si las ordenanzas municipales fueran respetadas y cumplidas como es debido, en beneficio del público que se lamenta como no es doble decir.

Como oportunamente anunciamos, se celebró el día 25 en el Nuevo Casino, el beneficio de la aplaudida actriz señora Valdivia, poniéndose en escena la comedia titulada *Los soldados de plomo*.

El público, escuso por cierto, aplaudió sobremanera á la beneficiada.

Difícil es que en provincias se forme exacto juicio sobre la verdadera actitud de algunos hombres políticos que favorecen al partido de la izquierda dinástica. Las noticias más contradictorias, han venido estampándose en las columnas de los periódicos madrileños, que dicho sea con el debido respeto, deberían acoger ciertas noticias con reserva ó no dejarse sorprender en sus informes, si se desea que el país pueda formar idea exacta de la actitud de los que aspiran á labrar su felicidad. Por qué si la prensa ha de dirigir la opinión pública, cómo llenará su noble cometido circulando noticias contradictorias acerca de hechos concretos, de actos determinados y sobre los cuales no es posible teoría ni discusión alguna?

Reseñando «La Correspondencia de España» el estreno de una comedia en Madrid, termina así: «Al terminar la obra y después de haberse presentado al público dos veces el autor, oímos que decía uno de los espectadores: las doce y cinco minutos, para tres actos, es muy tarde. Más tarde es á los nueve para comenzar la función, la contestaron cuantos á su alrededor se hallaban.»

Esto, decimos nosotros, parece escrito para la empresa del teatro del Nuevo Casino.

La confección de la naranja que había estado paralizada casi por completo en esta ciudad estos últimos días ha tomado algún incremento. Lo cual nos hace creer que como esperábamos ha mejorado la situación de los mercados ingleses principales consumidores del dorado fruto. Celebraremos que los confeccionadores no esperimenten ningún percance y continúen con regularidad la extracción del indicado fruto. Los precios los mismos que anteriormente.

La temperatura se presentó estos días sumamente desigual notándose una diferencia grande entre el día y la noche, pero predominando siempre la falta de humedad. El otoño hasta el presente ha sido sumamente escaso en lluvias con notable perjuicio de la agricultura.

De real orden ha sido aprobada la ampliación de la prolongación del contramuelle del puerto de Vinaroz. No creemos que los vecinos de la indicada ciudad ten-

gan motivo de queja de sus representantes en la corte, por cuanto precuren conseguir todas las mejoras que puedan contribuir al engrandecimiento de la misma. Damos la mas cordial enhorabuena á dicha ciudad por la reciente concesión.

Dentro de muy pocos dias se publicará en el *Boletín oficial* de la provincia, si nuestras noticias son exactas, el anuncio oportuno para la provision de las plazas de Cagero de instrucción primaria, y de oficial de la secretaría encargado de la contabilidad, concediendo el plazo de quince dias para presentar los documentos en la secretaría de la Junta de Instrucción pública, cuya corporacion he de formular las propuestas para dichos cargos, cuyo nombramiento corresponde á la excelentísima diputacion provincial.

Lo menos 30000 pesetas se han ingresado en estos últimos dias en la caja de instrucción primaria por los partidos judiciales de Albocacer, Morella, Castellon, Segorbo y Viver, correspondientes en su mayoría al primer trimestre.

Mañana principiará la feria de la vecina población de Cabanes, donde suponemos no faltará concurrencia, y donde también creemos se verificarán grandes transacciones en ganado de corda y mular, que son los que especialmente en la misma se exponen.

Segun hemos leído en nuestro apreciable colega el *Mercantil Valenciano*, unos carreteros que se dirigian desde Villareal á Nules, fueron sorprendidos por una partida compuesta de cinco ladrones, en el punto donde atraviesa la carretera de Bellguarda, pero habiéndose rebuelto los carreteros, ataron á los ladrones y los condujeron á Nules, donde los entregaron al juzgado.

Nada habíamos oido decir del hecho indicado por el colega, y nos sorprendió por lo mismo la lectura del suelto que de él se ocupaba; pero habiendo procurado hacer las averiguaciones oportunas, no hemos podido confirmar el hecho denunciado, ni en los centros oficiales, ni entre los particulares. Creemos por lo mismo que la buena fé de nuestro apreciable colega ha sido sorprendida.

En la peluquería de Colon, hemos visto expuesto un número completo de la lotería de Navidad, que dicho señor ha tenido la idea de comprar para distribuirlo entre su numerosa clientela.

Buena nos parece el pensamiento del indicado señor, sobre todo, si como nosotros deseamos sale premiado el indicado número.

Segun hemos oido decir, y sin que garanticemos la noticia en la candidatura ministerial por el distrito de Castellon, figurará el nombre de un conocido abogado que ha sido indicado por los periódicos de la localidad como uno de los que debían figurar en diferentes candidaturas de otros distritos de esta provincia. Además del aludido señor, figurarán dos de los actuales diputados de esta provincia.

Avisos oficiales.

Servicio de la plaza para el 26 noviembre

Para la y principal, Otumba.

Hospital y provisiones, primer capitán del mismo.

Paseo de enfermos y conducción de altas á sus cuarteles, el mismo cuerpo.— De orden de su excelencia: El comandante secretario, Luis Pardillo.

Espectáculos.

NUEVO CASINO.—Teatro.—Funcion para hoy 26.—13 de abono.—El drama en tres actos y un diálogo *El Gran Galeoto* y la bonita pieza *Echar la llave*.

SECCION DE ANUNCIOS.

283ª LOTERIA DE DINERO

Los sorteos comienzan irrevocablemente

el 13 de Diciembre del año corriente.

Esta 283ª Lotería de Dinero de Hamburgo consta de 93.500 billetes y 47.600 premios con un premio mayor de 1.250,000 Reales. Todos estos premios serán sorteados en 7 divisiones ó secciones.

1ª Seccion 4000 premios	580,000	4ª Seccion 4000 premios	2,260,500
2ª » 4000 »	1,053,100	5ª » 2500 »	2,078,000
3ª » 4000 »	1,655,750	6ª » 1500 »	1,758,275
7ª Seccion 27,600 premios y 1 Premio mayor importantes	Reales 33,785,750		

¡¡NO HAY LOTERIA QUE OFREZCA MAYOR PROBABILIDAD DE ALCANZAR PREMIO!!

El programa de los sorteos de los 47,600 premios tiene la aprobacion del Gobierno de Hamburgo y es de sumo interés para los jugadores por ser posible que el ganador del premio principal de 750,000 Reales gane al mismo tiempo el premio mayor de 1,250,000 Reales, de suerte que importa el premio más grando en el caso más feliz

2,000,000 de Reales.

Detallada indicacion de todos los 47,600 premios 1 Premio mayor.

1 premio mayor	1,250,000	son	1,250,000	54 premios de	25000	son	1,350,000
1 premio de	750,000	»	750,000	5 »	20000	»	100,000
1 » »	500,000	»	500,000	108 »	15000	»	1,620,000
1 » »	300,000	»	300,000	264 »	10000	»	2,640,000
1 » »	250,000	»	250,000	10 »	7500	»	75,000
2 premios »	200,000	»	400,000	3 »	6000	»	18,000
3 » »	150,000	»	450,000	530 »	5000	»	2,650,000
4 » »	120,000	»	500,000	1073 »	2500	»	2,682,500
2 » »	100,000	»	200,000	101 »	1500	»	151,500
2 » »	75,000	»	150,000	25 »	1250	»	31,250
1 premio »	60,000	»	60,000	85 »	1000	»	85,000
24 premios »	50,000	»	1,200,000	100 »	750	»	75,000
3 » »	40,000	»	120,000	27069 »	725	»	19,625,025
3 » »	30,000	»	90,000	2400 »	620	»	1,488,000

15725 premios de 500, 470, 335, 250, 200, 100 Reales.  
El precio de los billetes está oficialmente fijado ó importa por la 1ª Division

REALES 30. — cts. por un billete original ENTERO.  
» 15. — » por MEDIO billete original.  
» 7,50 » por la CUARTA parte de un billete original.

Cada billete está revestido del escudo de armas del Estado, tambien los medios billetes y las cuartas partes. Sirvanse acompañar á los pedidos el importe correspondiente en billetes de banco españoles ó en sellos de correo españoles, eventualmente en letras sobre Madrid, Barcelona ú otras plazas de España ó tambien en libranzas del Giro Mútuo. Adjuntamos á cada remesa de billetes el programa oficial de los sorteos, por el que se podrá ver con exactitud la reparticion de los premios y las puestas de cada seccion. Caso que el receptor de nuestro envío no estuviera satisfecho por el programa de los sorteos, estamos dispuestos á admitir la devolución de los billetes, antes de principiar el sorteo de la 1ª seccion, y á devolver el dinero pagado A deseo remitimos tambien, sin previo pedido de billetes, franco de porte el detallado programa de los sorteos. El nombre de cada comitente se anotará en nuestros libros y enviaremos inmediatamente despues de cada sorteo la lista oficial del mismo á cada tenedor de billete. Los importes ganados tenemos á la inmediata disposicion de los premiados. A pedido se desembolsará el importe tambien en el paradero del premiado.

Para evitar toda tardanza rogamos dirigirnos directamente los pedidos.

CASA EXPENDEDORA PRINCIPAL DE LOTERIAS

Jsenthal y C<sup>a</sup>

HAMBURGO (Alemania)

Nuestra casa existe ya más de medio siglo y vivimos ya frecuentemente en el caso de desembolsar importantes premios en España. Dando gracias al respetable público por la confianza que hasta la fecha nos ha dispensado, esperamos mostrarnos dignos de ella tambien en lo sucesivo por pronta y exacta ejecucion de todas las órdenes.

En la loteria pasada hemos desembolsado en España los siguientes premios principales: 750,000 Reales correspondientes al número 84 505, 500,000 Reales correspondientes al número 61060; el primero á Madrid el segundo á Almería.

PAPEL VIEJO

PARA EMPAQUETAR

À 20 REALES ARROBA

De venta en esta imprenta.

Los más perfectos de los conectores hasta hoy.—Se remiten á todas partes.—Casa fundada en 1866.—Precios desde 35 pesetas en adelante.—Presupuestos y pormenores gratis á quien los pide.—HERMANOS PALAU GARDENES.—Plaza Universidad, Ronda, 132, Barcelona.

FACTURAS.  
Tamaños medio pliego, cuarto y octavo, al precio de 10, 5 y 3 reales respectivamente cada cien ejemplares.  
Se venden en esta imprenta.

CALENDARIOS AMERICANOS PARA

1883

Surtido completo de todas clases y tamaños. Magníficos dibujos al cromo.

Infantiles, de cocina, con caricaturas al reverso, religiosos y militares. A precios módicos.

Se imprimen tarjetas de visita á 7 reales el 100. y sobres timbrados á 6 reales idem. Tambien hay un completo surtido de impresos de recaudacion y militares, de buen papel y esmerada impresion, á precios económicos.  
En la IMPRENTA DE FRANCISCO SEGARRA, Calle del Medio, número 51.

**LICOR BREA MÜNNERA.**  
Tos, catarros pulmonares, gargaritas, órganos respiratorios, herpes, cefalalgias y demás enfermedades del sistema respiratorio, debilidad general, primer regenerador sanguíneo.  
NOTA.—El 13 Abril 1873, hallándose en Barcelona Mr. Guyon, de París, lo invitamos por la prensa periódica á formar seccion con el nuestro para Acueductos Barcelona y París y no aceptó.—S. DE FRASCO.  
Venta en las farmacias y droguerías.  
Autor. Donadillers, 22, Barcelona.  
HERNÁNDEZ HERMANOS.

**LA UNION**  
Caballeros, BAZAR n.º 2 DE CALZADO DE LA SOLIEDAD LA UNION  
Calle de Caballeros, n.º 2, frente á la lonja del cáñamo.  
ECONOMIA ELEGANCIA y solidez  
Calle de Caballeros, n.º 2

Depósito al por mayor, Farmacia de D. Vicente Fabregat.

AÑO II

33 ENMEDIO

MÁQ PAR á 10 rs.

sin aumento ENM CAS

ARR

de un molino nado Nuevo, con dos muelas de agua que discen de dicho pueblo. La persona que á efecto el comitacion, vive de Enmedio, enero de 1883.

A LOS Se venden t consolas con mjos, todo en bu na clase. Se da Darán razon este periódico.

Apertura Mañana se veri Cuerpos Colegista posible que quede dia siguiente ma de secciones, y m mismo martes, p cion politica del d mienes á discutirse. Los politicos cre nado no ocupará t podran ser las del pues el 8 es fiesta sion.

Do confirmarse tion politica no se hasta el lunes 11 mente el dia que p menzar los debates quiera ceñir la dis número los orado de hablar, podria hasta el otro lunes mucho durar si du laudo entre las ses los parlamentarios pacificas, como pre dictámenes, propos teriales, etc, etc. Resulta, pues, e personas, que tern